



两会 提案

自治区政协十二届二次会议以来 收到提案411件

商报讯(记者 赵越 梁兰 黄帆)记者从18日上午召开的自治区政协十二届三次会议开幕会上获悉,自治区政协十二届二次会议以来,共收到提案411件,经审查立案399件,全部办理答复。

过去的一年,自治区广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会贯彻落实自治区党委决策部署,聚焦“四件大事”聚力“四个创

建”,积极通过提案建诤言、出实招、聚共识。

围绕创建全国民族团结进步模范区协商建言,助推社会大局和谐稳定。委员们紧紧围绕增进“五个认同”、铸牢中华民族共同体意识、国家通用语言文字推广普及、加强社会治理等方面提出提案36件,占总数的9.02%,为加强民族团结维护社会稳定建言献策。

紧扣创建高原经济高质量发展先行区协

商建言,助推高质量发展取得新成效。委员们紧紧围绕特色产业发展、基础设施建设、全面深化改革、实施乡村振兴战略、保障和改善民生等方面提出提案312件,占总数的78.20%,为高原经济高质量发展提出有价值的意见建议。

聚焦创建国家生态文明高地协商建言,助推筑牢生态安全屏障。委员们紧紧围绕生态

保护修复、环境综合治理、清洁能源开发等方面提出提案38件,占总数的9.52%,为推进美丽西藏建设出谋划策。

着眼创建国家固边兴边富民行动示范区协商建言,助推边防巩固边境安全。委员们紧紧围绕加快边境地区建设、提高边境治理效能、完善调整强边政策等方面提出提案13件,占总数的3.26%,为边境建设建良言献良策。

两会 热点

汇聚磅礴力量 共谋发展新篇 ——自治区政协委员热议政协常委会工作报告

西藏日报记者 段敏

1月18日,自治区政协十二届三次会议在拉萨开幕。来自我区各族各界和各条战线的300多位政协委员齐聚一堂,聆听受全国政协副主席、自治区政协主席帕巴拉·格列朗杰委托,自治区政协党组副书记、副主席孟晓林代表政协第十二届西藏自治区委员会常务委员会的工作报告。

委员们认为,报告政治站位高、重点突出、求真务实,对2024年的工作总结全面到位、实事求是,对2025年的工作安排思路清晰、重点突出,是一份提振信心、团结奋进的好报告,必将进一步汇聚奋力书写中国式现代化西藏新篇章的磅礴力量。大家纷纷表示,将以此次会议为契机,在各自领域积极履职,为建设社会主义现代化新西藏贡献力量。

凝心铸魂——夯实思想根基

思想指引方向,精神凝聚力量。

“去年,我参加了两次自治区政协组织的习近平新时代中国特色社会主义思想学习,从新思想中汲取智慧和力量。”自治区政协委员、西藏宁算科技集团有限公司董事长蒋宁说,“特别是通过学习习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,我们坚定了发展信心,找准了企业发展方向。”

报告指出,过去一年,自治区政协始终把牢政治方向,固守圆心,培根铸魂的忠诚品格更加彰显。去年,自治区政协持续巩固拓展主题教育成果,搭建党组理论学习中心组领学、“政协讲堂”导学、“政协书院”联学等平台机制,运用习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会等形式,打造“书香政协·委员读书”等品牌,推动各族各界人士政治上团

结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。

“2025年,我们将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’落实到具体行动上、体现在工作成效上,以优异成绩迎接西藏自治区成立60周年。”蒋宁说。

围绕中心——助力高质量发展

围绕中心是政协工作的重心。

报告指出,一年来,自治区政协围绕34个议题组织委员调研49次、视察考察16次、座谈交流42次,形成调研报告38篇,提出意见建议1200余条,得到社会各界的充分肯定。

自治区政协委员、西藏珠峰冰川水资源开发有限公司总裁李玲说:“去年,我提交了关于解决民营企业受困资金的提案,得到了很好的反馈。今年,我带来了关于进一步优化营商环境的提案。我相信,在党和政府的带领下、支持和帮助下,民营企业一定能走上高

质量发展的康庄大道。”

2025年,自治区政协将紧紧围绕自治区中心工作,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,紧扣推进社会主义现代化新西藏建设,进一步全面深化改革、长治久安和高质量发展等方面的重点难点问题深入协商议政,推动建言资政更加有用、凝聚共识更加有效、增进团结更加有力。

“我们有信心、有决心,在自治区政协的领导下,深入基层、深入群众,广泛调研,认真研究,拿出高质量的提案,为建设社会主义现代化新西藏献计出力。”李玲说。

履职为民——增进民生福祉

政协委员是政协工作的主体,代表各界群众参与国是、履行职责。

过去一年,自治区政协始终把改善民生、凝聚人心作为履职出发点和落脚点,助推“十大民生工程”,助力人口素质提高、推进人心

凝聚、加强人才培养,助力增进人民福祉,协商于民、协商为民的真挚情怀更加深厚。

“民间医术是中华民族传统医学的瑰宝。”自治区政协委员、那曲市藏药协会会长贡布多杰说,“这次,我带来了解决民间传统医学人才资格认证和职称评审等方面的提案,希望能对藏医药人才培养和推动藏医药发展有所帮助。”

根植于民,服务于民。自治区政协始终坚持履职为民价值导向,坚持以人民为中心的发展思想,围绕解决西藏经济社会发展的硬约束和软制约问题,多做知民情、解民忧、暖民心的工作。

广大政协委员纷纷表示,新的一年,将在落实“四件大事”、推进“四个创建”的履职实践中,把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好、把人民政协显著政治优势发挥好,为谱写中国式现代化西藏篇章凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。



自治区人大代表布加： 交通助推经济发展

更加便捷,也为夏杰村的发展注入了新的动力。2018年初,夏杰村成立了牧民专业合作社,进一步拓宽了牧民群众增收致富渠道。“以前交通不便,村民们的农畜产品没有合适的销售渠道,无法转化为经济收益。现在路通了,外面的收购商能直接开车进村收购,我们的产品也能顺利卖出去,村民们钱包渐渐鼓了起来。”布加笑着说,“现在合作社的商品不仅能销往乡里、县里,还能销到那曲市里,收入增加了,村民们生产的积极性也提高了。下一步,我们计划进一步扩大合作社的经营范围,带领村民们创造更加美好的生活。”

作为一名基层人大代表,布加既欣喜地见证着家乡的变化,又深感自己肩上责任重大。“我有责任把群众的心声带上两会,做好党和政府与人民群众的桥梁和纽带,带领大家把家乡建设得更加美好。”布加说。

文/记者 娄梦琳 次吉 旦增玉珍
图/记者 阿旺尼玛 余书冉

路通,则百通。自治区人大代表、那曲市聂荣县永曲乡夏杰村党支部书记、妇联主席布加对此深有感触。“这几年,我们村的交通状况越来越好,去哪里都非常方便。”布加告诉记者,以前村里道路坑洼泥泞,下雨天出行困难,去哪儿都会弄得一身泥,就更不用说发展产业了。

夏杰村位于海拔4800多米的那曲市聂荣县永曲乡,虽然距离永曲乡不到二十公里,但早些年村民们出行却极为不便。“因为以前路不好,无论是从村里去乡里,还是从乡里到县里,都要花费很长时间,有时天气不好,去县上甚至要花六七个钟头。现在路好了,出行时间缩短一大半,真的很方便。”布加告诉记者,党的十八大以来,家乡的道路、村居环境以及基础设施建设等方面发生了翻天覆地的变化。

这些变化不仅让村民们们的出行和生活变得

两会 话家乡

自治区政协委员娘尼杂玛：

产业带动日子红火

谈及家乡近年来的变化,自治区政协委员、那曲市政协文史资料办公益性岗位娘尼杂玛难掩内心激动。“如今,家家户户不仅吃得好、穿得好,生活品质大幅提升,还用上了现代化的家具家电,日子真是越来越红火。”

如今,那曲市巴青县巴青乡新建的文化广场,已成为村民们休闲娱乐的首选之地;曾经简陋的医疗站如今已升级为设备齐全的卫生所;网络与电视的普及,更是让巴青乡的各个村落与外界联系更加紧密,拓宽了村民的视野。

记者了解到,过去巴青乡经济主要依赖传统牧业,生产方式相对落后,村民的收入水平较低。近年来,随着乡村振兴战略的深入推进,巴青乡的经济发展实现了质的飞跃。娘尼杂玛表示,巴青乡充分依托区域优势,立足自身资源禀赋,大力发展战略畜牧业和手工业,并成立了经济合作



社。在政府的大力扶持与专业指导下,合作社发展态势良好。通过规模化养殖、种植以及特色农产品加工、手工编织等项目,平均每户每年能从合作社获得一万多元的收益。如今,村民们的日常生活日益富足,脸上洋溢着幸福的笑容。

在新时代的浪潮中,巴青乡焕发出勃勃生机。娘尼杂玛表示,作为一名政协委员,深感肩上的责任重大。她将坚定推进乡村振兴的信念,将积极投身和美乡村建设,为改善村民生活建言献策,全力促进各民族之间的团结友爱,共同谱写乡村振兴的新篇章。

文/记者 梁兰 图/记者 贡曲罗杰